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Schriftliche Anfrage von LAbg. Renate Heitz 
und Klubobmann Mag. Michael Lindner 
bzgl. Zusammensetzung der Sozialhilfeverbände; 
Beantwortung

Sehr geehrter Herr Klubobmann!
Sehr geehrte Frau Landtagsabgeordnete!

In Beantwortung Ihrer Anfrage vom 15.02.2022 darf ich auf Basis der Befassung der 
zuständigen Behörde wie folgt ausführen:

1. Wie viele Gemeindevertreterinnen sind aktuell insgesamt in den 
Verbandsversammlungen der 15 oberösterreichischen Sozialhilfeverbände vertreten? 
Bitte um tabellarische Darstellung der Haupt- und Unterfragen.

a. Wie viele Frauen und wie viele Männer sind in den Verbandsversammlungen der 
15 Sozialhilfeverbände vertreten?

b. Wie viele Gemeindevertreterinnen der Verbandsversammlungen der 15
Sozialhilfeverbände sind jeweils welchen politischen Parteien zuzurechnen?

c. Wie viele Gemeindevertreterinnen der Verbandsversammlungen der 15
Sozialhilfeverbände sind jeweils den Altersgruppen „unter 30 Jahre“, „30-49 
Jahre“, „50 - 64 Jahre“ und „über 65 Jahre“ zuzurechnen?
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Die Verbandsversammlungen der Oö. Sozialhilfeverbände bestehen aus insgesamt 749 
Gemeindevertreterinnen und -Vertretern. Diese verteilen sich wie folgt auf die politischen 
Parteien:

Fraktion Zahl an Gemeindevertreter’,rinnen
ÖVP
SPÖ

439
167

FPÖ 65
Die Grünen 40
MFG 12
Neos 10
ISCHL (Zukunft Ischl - Liste Hannes Mathes)
BUFE (Bürgerliste für Ebensee)
Bürgerliste #für Königswiesen
Fraktion Mia (Für die Menschen In Asten - 
Liste Helmut Födermayr)
GZBWP (Gemeinsame Zukunft Bruck- 
Waasen/Peuerbach)
Liste für Lambach
Liste PRO Kematen
Liste Vorchdorf
MBI (Munderfinger Bürgerinitiative)
OGL (Offene Gemeindeliste St. Pantaleon)
Popp - Team für Stadl-Paura
PRO Langenstein
ProO - Liste für Ottensheim
SBU (Steyregger Bürgerinitiative für 
Umwelt und Stadtleben)
UB St. Roman (Unabhängiges Bündnis St. 
Roman)

Geschlecht und Alter der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter liegen dem Amt der Oö. 
Landesregierung nicht vor, da die Aufsicht des Landes über die Sozialhilfeverbände gemäß § 
39 Oö. SHG 1998 iVm §§ 97 ff. Oö. GemO 1990 ausschließlich die Einhaltung der Gesetze 
und Verordnungen, die Erfüllung der den SHV gesetzlich obliegenden Aufgaben und - 
hinsichtlich der Gebarung - die Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit sowie die 
Übereinstimmung mit den bestehenden Vorschriften umfasst. Alters- und 
Geschlechterverteilung der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter sind von dieser 
Aufsichtsbefugnis nicht erfasst.

2. Wie viele Gemeindevertreterinnen sind aktuell in den einzelnen 
Verbandsversammlungen der Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, 
Gmunden, Grieskirchen, Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, 
Schärding, Steyr-Land, Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck jeweils 
vertreten? Bitte um tabellarische Darstellung der Haupt- und Unterfragen gegliedert 
nach jeweiligem Sozialhilfeverband.



a. Wie viele Frauen und wie viele Männer sind in den Verbandsversammlungen der 
Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, Gmunden, Grieskirchen, 
Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, Schärding, Steyr-Land, 
Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck jeweils vertreten?

b. Wie viele Gemeindevertreterinnen in den Verbandsversammlungen der 
Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, Gmunden, Grieskirchen, 
Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, Schärding, Steyr-Land, 
Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck sind jeweils welchen politischen 
Parteien zuzurechnen?

c. Welche Professionen üben die Gemeindevertreterinnen in den 
Verbandsversammlungen der Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, 
Gmunden, Grieskirchen, Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, 
Schärding, Steyr-Land, Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck jeweils 
aus?

d. Wie viele Gemeindevertreterinnen der Verbandsversammlungen der 
Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, Gmunden, Grieskirchen, 
Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, Schärding, Steyr-Land, 
Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck sind jeweils den Altersgruppen 
„unter 30 Jahre“, „30-49 Jahre“, „50 - 64 Jahre“ und „über 65 Jahre“ 
zuzurechnen?

Die Gesamtzahl der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter in den Verbandsversammlungen 
der einzelnen Oö. Sozialhilfeverbände sowie deren Verteilung auf die politischen Parteien ist 
aus der folgenden Tabelle ersichtlich:

Gesamtzahl der 
Mitglieder der 

Verbandsversammlung

Fraktionszusammensetzung 
in der

Verbandsversammlung
46 ÖVP 
10FPÖ 
10SPÖ 
2 Die Grünen 
2 MFG 
2 Neos
1 MBI (Munderfinger Bürgerinitiative) 
1 OGL (Offene Gemeindeliste St. 
Pantaleon)

SHV Braunau 74

SHV Eferding 23

12 ÖVP 
7 SPÖ 
2 FPÖ
2 Die Grünen

SHV Freistadt 46

28 ÖVP 
13 SPÖ 
2 FPÖ
2 Die Grünen
1 Bürgerliste #für Königswiesen



SHV Gmunden 52

19SPÖ 
19ÖVP 
4 FPÖ
2 Die Grünen 
2 Neos 
2 MFG
2 ISCHL (Zukunft Ischl - Liste Hannes 
Mathes)
1 BÜFE (Bürgerliste für Ebensee)
1 Liste Vorchdorf

SHV Grieskirchen 45

33 ÖVP 
5 FPÖ 
4 SPÖ
2 Die Grünen
1 GZBWP (Gemeinsame Zukunft Bruck- 
Waasen/Peuerbach)

SHV Kirchdorf 41

21 ÖVP 
13 SPÖ 
3 FPÖ
2 Die Grünen 
2 MFG

SHV Linz-Land 65

27 ÖVP 
23 SPÖ 
7 FPÖ
2 Die Grünen 
2 Neos 
2 MFG
1 Fraktion Mia (Für die Menschen In Asten 
- Liste Helmut Födermayr)
1 Liste PRO Kematen

SHV Perg 44

27 ÖVP 
12 SPÖ 
2 FPÖ
2 Die Grünen 
1 PRO Langenstein

SHV Ried im Innkreis 51

35 ÖVP 
8 FPÖ 
4 SPÖ 
2 Die Grünen 
2 MFG

SHV Rohrbach 50

37 ÖVP 
7 SPÖ 
2 FPÖ
2 Die Grünen 
2 MFG



SHV Schärding 41

30 ÖVP 
5FPÖ 
3 SPÖ
2 Die Grünen
1 UB St. Roman (Unabhängiges Bündnis 
St. Roman)
20 ÖVP 
15 SPÖ 
2 Die Grünen 
2 FPÖ

SHV Steyr-Land 39

28 ÖVP 
9 SPÖ
8 Die Grünen 
2 FPÖ 
2 Neos
1 SBU (Steyregger Bürgerinitiative für 
Umwelt und Stadtleben)
1 Proö - Liste für Ottensheim

SHV Urfahr-Umgebung 51

23 ÖVP 
11 SPÖ 
6 FPÖ
2 Die Grünen 
1 Liste für Lambach 
1 Popp - Team für Stadl-Paura

SHV Wels-Land 44

SHV Vöcklabruck 83

53 ÖVP 
17 SPÖ 
6 Die Grünen 
5 FPÖ 
2 Neos

Geschlecht, Profession und Alter der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter liegen dem Amt 
der Oö. Landesregierung nicht vor, da die Aufsicht des Landes über die Sozialhilfeverbände 
gemäß § 39 Oö. SHG 1998 iVm §§ 97 ff. Oö. Gemö 1990 ausschließlich die Einhaltung der 
Gesetze und Verordnungen, die Erfüllung der den SHV gesetzlich obliegenden Aufgaben und 
- hinsichtlich der Gebarung - die Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit sowie 
die Übereinstimmung mit den bestehenden Vorschriften umfasst. Alters- und 
Geschlechterverteilung sowie die Professionen der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter 
sind von dieser Aufsichtsbefugnis nicht erfasst.

3. Wie viele Gemeindevertreterinnen sind aktuell insgesamt in den Verbandsvorständen 
der 15 oberösterreichischen Sozialhilfeverbände vertreten? Bitte um tabellarische 
Darstellung der Haupt- und Unterfragen

a. Wie viele Frauen und wie viele Männer sind in den Verbandsvorständen der 15 
Sozialhilfeverbände insgesamt vertreten?

b. Wie viele Gemeindevertreterinnen in den Verbandsvorständen der 15 
Sozialhilfeverbände sind jeweils welchen politischen Parteien zuzurechnen?



c. Wie viele Gemeindevertreterinnen in den Verbandsvorständen der 15 
Sozialhilfeverbände sind jeweils den Altersgruppen „unter 30 Jahre“, „30-49 
Jahre“, „50 - 64 Jahre“ und „über 65 Jahre“ zuzurechnen?

Die Verbandsvorstände der Oö. Sozialhilfeverbände bestehen aus insgesamt 141 
Gemeindevertreterinnen und -Vertretern. Diese verteilen sich wie folgt auf die politischen 
Parteien:

Fraktion Zahl an Gemeindevertreter*innen
ÖVP 97
SPÖ 33
FPÖ
Die Grünen

Geschlecht und Alter der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter liegen dem Amt der Oö. 
Landesregierung nicht vor, da die Aufsicht des Landes über die Sozialhilfeverbände gemäß 
§ 39 Oö. SHG 1998 iVm §§ 97 ff. Oö. GemO 1990 ausschließlich die Einhaltung der Gesetze 
und Verordnungen, die Erfüllung der den SHV gesetzlich obliegenden Aufgaben und - 
hinsichtlich der Gebarung - die Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit sowie die 
Übereinstimmung mit den bestehenden Vorschriften umfasst. Alters- und 
Geschlechterverteilung der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter sind von dieser 
Aufsichtsbefugnis nicht erfasst.

4. Wie viele Gemeindevertreterinnen sind aktuell in den einzelnen Verbandsvorständen 
der Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, Gmunden, Grieskirchen, 
Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, Schärding, Steyr-Land, Urfahr- 
Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck jeweils vertreten? Bitte um tabellarische 
Darstellung der Haupt- und Unterfragen gegliedert nach Sozialhilfeverband.

a. Wie viele Frauen und wie viele Männer sind in den Verbandsvorständen der 
Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, Gmunden, Grieskirchen, 
Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, Schärding, Steyr- Land, 
Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck jeweils vertreten?

b. Wie viele Gemeindevertreterinnen in den Verbandsvorständen der 
Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, Gmunden, Grieskirchen, 
Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, Schärding, Steyr- Land, 
Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck sind jeweils welchen politischen 
Parteien zuzurechnen?

c. Welche Professionen üben die Gemeindevertreterinnen in den 
Verbandsvorständen der Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, 
Gmunden, Grieskirchen, Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, 
Schärding, Steyr-Land, Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck jeweils 
aus?

d. Wie viele Gemeindevertreterinnen der Verbandsvorstände der 
Sozialhilfeverbände Braunau, Eferding, Freistadt, Gmunden, Grieskirchen, 
Kirchdorf, Linz-Land, Perg, Ried im Innkreis, Rohrbach, Schärding, Steyr- Land, 
Urfahr-Umgebung, Wels-Land und Vöcklabruck sind jeweils den Altersgruppen



„unter 30 Jahre“, „30-49 Jahre“, „50 - 64 Jahre“ und „über 65 Jahre“ 
zuzurechnen?

Die Gesamtzahl der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter in den Verbandsvorständen der 
einzelnen Oö. Sozialhilfeverbände sowie deren Verteilung auf die politischen Parteien ist aus 
der folgenden Tabelle ersichtlich:

Gesamtzahl der Mitglieder 
des Verbandsvorstandes

Fraktionszusammensetzung 
im Verbandsvorstand

SHV Braunau 11
9 ÖVP 
1 FPÖ 
1 SPÖ

SHV Eferding 3 ÖVP 
2 SPÖ

SHV Freistadt 6 ÖVP 
3 SPÖ
5 SPÖ 
5 ÖVP 
1 FPÖ

SHV Gmunden 11

SHV Grieskirchen 8 ÖVP 
1 FPÖ

SHV Kirchdorf 6 ÖVP 
3 SPÖ

SHV Linz-Land 11
5 ÖVP 
5 SPÖ 
1 FPÖ

SHV Perg 6 ÖVP 
3 SPÖ

SHV Ried im Innkreis 11
8 ÖVP 
2 FPÖ 
1 SPÖ

SHV Rohrbach
8 ÖVP 
1 SPÖ

SHV Schärding 8 ÖVP 
1 FPÖ

SHV Steyr-Land
4 ÖVP 
3 SPÖ

SHV Urfahr-Umgebung 11
7 ÖVP 
2 SPÖ
2 Die Grünen

SHV Wels-Land 9
6 ÖVP 
2 SPÖ 
1 FPÖ

SHV Vöcklabruck 11
8 ÖVP
2 SPÖ
1 Die Grünen



Geschlecht, Profession und Alter der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter liegen dem Amt 
der Oö. Landesregierung nicht vor, da die Aufsicht des Landes über die Sozialhilfeverbände 
gemäß § 39 Oö. SHG 1998 iVm §§ 97 ff. Oö. GemO 1990 ausschließlich die Einhaltung der 
Gesetze und Verordnungen, die Erfüllung der den SHV gesetzlich obliegenden Aufgaben und 
- hinsichtlich der Gebarung - die Sparsamkeit, Wirtschaftlichkeit und Zweckmäßigkeit sowie 
die Übereinstimmung mit den bestehenden Vorschriften umfasst. Alters- und 
Geschlechterverteilung sowie die Professionen der Gemeindevertreterinnen und -Vertreter 
sind von dieser Aufsichtsbefugnis nicht erfasst.

Mit freundlichen Grüßen

Dr. Wcflfgang Hattmannsdorfer 
Landesrat für Soziales, Integration & Jugend


